



保山市外贸规模创历史新高

2022年进出口总额62.9亿元,增长24.9%

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 张自 旭)2022年,保山市全力推动外贸进出 口恢复发展,外贸规模创历史新高。全年 进出口总额达62.9亿元人民币,增长 24.9%,增速位居全省第四,高于全省增 速18.6个百分点。

去年,保山市以重点贸易方式、重点

贸易商品和重点贸易国为突破口,在确 保安全的前提下,全力抓好口岸(通道) 疫情防控和货物保通畅、口岸基础设施 建设、项目资金争取、企业纾难解困等工 作,推动边境贸易恢复增长,在全省率先 调整口岸(通道)疫情防控政策,涉缅口 岸(通道)在全省率先有序恢复通关货运

业务,既守住了疫情防控的红线,也为边 境贸易恢复提供了支持。外贸进出口实 现了全年24.9%的逆势增长,规模首次 突破60亿元人民币。

保山市指导企业运用好稳增长政策 并做好资金申报,全年新增进出口备案 企业超过160户;举办"滇粤一家亲·保 山好产品"广州推介活动,实现"聚焦重 点、精准对接"目的,助力企业签订2600 多万元订单;组织企业参加第五届进博 会、第六届南博会、首届中外地理标志产 品博览会、RCEP等专题培训等,支持企 业利用展会平台开拓市场、抓订单,共争 取各类稳外贸资金2009.92万元。

玉溪市烟叶生产再上新台阶

多项指标实现增长,烟叶收购均价排名全省第一

本报讯(记者 浦美玲)近日,记 者从玉溪市2023年烟叶生产工作会获 悉,2022年全市烟叶均价、烟农售烟 收入、户均收入、烟叶税等指标再创 历史新高。其中,烟叶收购均价排名 全省第一。

据了解,2022年,玉溪市收购均价 为每公斤33.79元,同比增长2.22元; 烟农售烟收入26.46亿元,同比增长 2.3亿元;烟农户均售烟收入4.8万元, 同比增长0.48万元,增长11.34%;烟叶 税 5.8 亿元,同比增长 0.5 亿元,增长

9.5%,烟叶产业发展基础更加稳固。烟 叶生产和组织管理整体水平取得新突 破,考核排名全省第一,按相同等级价 格计算、烟叶收购均价排名全省第一。

2022年是烟叶生产经过多年去库 存后由稳转增的第一年。玉溪市坚持 需求导向,构建起15万担高端烟叶、60 万担特需烟叶、80万担优质烟叶的递 进化原料保障格局,实现了供需结构 基本平衡。紧扣烟草经济新增长点,高 起点规划、高标准种植开发1650亩雪 茄烟。全市田烟面积增加到18万亩以

上,核心烟区种烟占比提高到80%左 右,万担乡、千亩村产能占比分别达 95%、80%左右,烟叶区域布局优化基 本到位,50%以上的烟田实现了"烟+ N"综合利用。

一年来,新型烟叶种植经营主体 不断涌现。玉溪市统筹金融、保险、农 机、补贴等配套政策,稳步提高户均种 烟规模,全市种烟规模10亩以上的烟 农占比 42.1%、面积占比 73.5%;种植 规模20亩以上的烟农达6509户、比上 年增871户,面积19.9万亩、比上年增

3.1万亩。新型烟叶种植经营主体不断 涌现,有65个村集体流转土地4360.9 亩用于种植烤烟,实现集体收入 2049.62万元。同时,全市烟叶生产方 式发生重大变化,规模化种植、机械化 作业、专业化服务、绿色化生产、数字 化管理的生产方式转型取得积极进 展,重点环节平均机械化作业率达 54.4%,100%推广绿色高效植保。新建 电烤房1016座、改建卧式密集烤房 450座,整合资源组织商品化烘烤房 11556座,商品化烘烤率突破55%。

全国皮划艇秋季冠军赛举行 云南队获6金5银2铜

本报讯(记者 娄莹) 2月4日至5 日,2022年全国皮划艇秋季冠军赛在千 岛湖国家水上运动基地举行,云南运动 员共获得6金5银2铜。

本次赛事共有来自全国10支队伍 的117名选手参与角逐。云南选手刘浩 发挥稳定,夺得男子单人划艇5000米冠 军,还夺得男子单人划艇1000米和男子 单人划艇500米2枚银牌。小将张媛媛发 挥出色,在拿下女子单人划艇5000米 冠军后,又夺得女子单人划艇1000米

在U19年龄组的比赛中,年轻运动 员李幸烘、严红艳等代表云南队出战。李 幸烘一人包揽了女子单人划艇1000米、 女子单人划艇500米和女子单人划艇 5000米三枚金牌。严红艳则在U19女子 单人划艇200米比赛中获得金牌,同时 获得女子单人划艇1000米、500米两枚 银牌以及女子单人划艇5000米铜牌。此 外,陈国庆获得U19男子单人划艇5000 米比赛银牌。

下一步,我省皮划艇队伍将进入冬 训备战第二阶段,为即将到来的春季冠 军赛暨2023年世界杯选拔赛、杭州亚运 会选拔赛做备战冲刺,同时为巴黎奥运 会、第十五届全运会夯实基础

云南省轮滑公开赛 滑进"大美陇川"

本报讯(记者 娄莹) 2月4日,七彩 云南全民健身运动会云南省第十届轮滑 公开赛资格选拔赛(德宏站)暨"大美陇 川"2023年轮滑公开赛在陇川森林公园

为期2天的赛程,来自昆明、丽江、大 理、保山、德宏的400余名参赛人员在赛 场上挥洒汗水,分别决出了速度轮滑、滑 板、轮滑球3个项目的各组别名次,为观 众带来了一场场精彩的轮滑视觉盛宴。

陇川风炫轮滑球队一队和云南野牛 (昆明)轮滑球队分别获得轮滑球A、B 两组的冠军,运动德宏轮滑球队和梁河 轮滑球队获得亚军,陇川风炫轮滑球队 二队和盈江轮滑球队获得季军。在滑板 决赛区,共有8位选手进入决赛,翘板、 旋转、滑行、豚跳,选手们的高难度动作 展示赢得了观众的阵阵喝彩,最终来自 大理的许浩源以97.30分的高分获得滑 板项目的冠军, 芒市的叶升航、盈江的邓 翔收获二、三名。

基诺山乡 欢庆特懋克节

本报讯(记者 戴振华) 2月6日,在 景洪市基诺山乡,来自全国各地的宾客 与身着节日盛装的基诺族同胞,一起欢 庆一年一度的基诺族特懋克节。

"特懋克"基诺语意为"盛大的打铁 节"。基诺族群众每年都会举行盛大的 "特懋克"活动,纪念铁器曾给他们的生 产生活带来的飞速的发展。特懋克节是 基诺族一年中最为盛大的节日。按照传 统习俗,基诺族"特懋克"节要过3天,第 一天祭鼓,第二天祭铁房,第三天备耕。

庆祝活动随着传统的基诺大鼓敲响 而开始,基诺山乡6个村委会分别组成 的文艺表演队轮番上场,表演了打铁舞、 备耕舞和奇科阿咪等11个精彩的歌舞 节目。

米轨观光列车受青睐



本报讯(记者 胡晓蓉) 今年春运 以来,米轨旅游观光列车的游客大幅 增长。建水县、开远市、石屏县境内开 行的百年米轨旅游观光列车受到游客 青睐,1月21日至2月5日,累计接待 游客2.2万人次。

为满足节日期间游客需求,2022 年底,中国铁路昆明局集团米轨开发 公司提前谋划春节假期至元宵节期间 开远、建水、石屏米轨旅游观光列车的 运营保障工作,对观光车辆进行全面 检查整修,加强对线路设备设施的检 查维护,确保列车在节日游客出行高

峰安全运行。同时,主动协调地方运营 单位抓好节日期间的干部值班值守、 安全防范、疫情防控和运输组织等工 作,确保运营工作正常有序开展。

春节假期,建水、开远、石屏三地 米轨旅游观光列车平均每天接待游客 1733人次,共接待游客1.2万人次,较 2019年春节假期增幅达34.5%,创米轨 旅游观光列车运营以来的新高。2月5 日是元宵节,又是春节假期后的第一 个双休日,乘坐建水古城至团山彝族 古民居米轨旅游观光列车的游客络绎 不绝,列车接待游客保持高位运行。

云南米轨铁路至今已有百余年历 史。自2015年建水米轨旅游观光列车 首次开行以来,到建水一睹百年米轨 的游客络绎不绝,成为建水吸引游客、 带动当地旅游发展的一大特色。为更 好地保护米轨铁路,近年来昆明局集 团公司坚持在保护中开发、在开发中 保护,积极推进米轨铁路的保护开发 与利用,先后与红河哈尼族彝族自治 州建水县、开远市、石屏县等地方政府 合作,开发米轨旅游观光列车,让百年 米轨更好地融入和服务地方经济社会 高质量发展。

文明城市创建巡礼

迪庆州香格里拉市-

描绘城美人和新画卷

香格里拉市街头路口,红灯亮起 时,行人有序等候;斑马线前,车辆礼 让行人通行。在红太阳广场公交车站, 司机礼貌招手,老人、孩子优先上下 车。东旺路口,一位老人步履蹒跚。"奶 奶,您慢点儿走,不着急,千万别摔着 了。"刚走出超市的年轻人快步上前搀 扶老人,引来周边市民称赞。

从热心市民的自发行动到党员志 愿者、巾帼志愿者、青年志愿者、职工 志愿者,香格里拉市以培育和践行社 会主义核心价值观为根本,着力打造 志愿服务制度化、常态化、品牌化"三 化"模式,把志愿服务转化为文明香格 里拉的亮丽名片。如今,越来越多的志 愿者走上街头,用实际行动温暖着整 座城市。

针对创建文明城市工作存在的问 题和困难,香格里拉市组织各单位、各 行业认领存在问题并查找差距,按照 问题责任清单比对各行业工作实际, 认真做好限期整改。

文化馆、图书馆等公共文化基础

设施不断健全,453个体育基础设施相 继建成,举办的330多场惠民文化演出 唱响了时代主旋律,不断丰富市民的 精神文化生活,促进文化发展成果共 享。市民何华说:"具有本土特色的锅 庄、歌舞等作品,进一步打通了公共文 化服务'最后一公里',把文化送到了 我们身边,我们的幸福感、获得感、满 足感不断提升。

拆除"两违"建筑4万多平方米, 135个住宅小区综合环境明显改善, 建成垃圾处理设施6820个,新(改)建 行政村、村民小组公厕300座,户厕 2.15万座……香格里拉市农村生活垃 圾、污水得到有效治理,村容村貌持 续向好,城乡面貌焕然一新。"我在这 里生活了10多年,房子老,排污不畅 通,现在改造得这么好,不但解决了 排污问题,还优化了小区环境。"家住 香乡小区的张帮华说。

香乡小区的提升是香格里拉市成 功改造老旧小区的一个缩影。近年来, 香格里拉市成功创建11个省级生态文 明乡镇、51个州级生态文明村和10个 省级森林乡村,空气质量有效天数优 良率达100%,国控断面水质达标率达 100%,天蓝、地绿、水清、空气洁净成为 香格里拉的金字招牌。

争创文明城市关系香格里拉市未 来的发展,更关系每个市民的切身利 益。香格里拉市紧紧围绕各项目标任 务,自上而下自加压力,统一思想,凝 聚共识,进一步增强工作责任感、压力 感,积极营造全市上下人人参与的良

"香格里拉市文明实践中心组织 志愿者深入城市的每一个角落,对照 测评标准查找存在问题,整理问题清 单。同时,组织开展系列文明实践活 动,切实激发全市群众参与文明实践 的热情,让创城成果惠及每一位百 姓。"香格里拉市委宣传部相关负责人 介绍,当地以巩固提升文明城市成果 为抓手,扎实推进群众性精神文明建 设,引领社会风尚,让城市内外生辉。

本报记者 张帆

昆明玉溪联合举办专场招聘会

本报讯(见习记者 王璐瑶 记者 熊明)2月6日,昆明市人力资源和社 会保障局、昆明市劳动就业服务局组 织昆明市多家优质企业赴玉溪滇中国 际人力资源服务产业园参加"玉溪市 2023年春风行动"现场招聘会。整个 招聘会共吸引2500余名求职者到场 应聘,210名求职者现场与昆明市组 织的企业达成就业意向。

昆明市共组织包括昆明世纪金 源大饭店、云南杉杉新材料有限公 司、昆明冬冬食品有限公司等20余 家省市知名企业参加,提供就业岗位 近2000个,涵盖生产操作、工程维 修、餐饮服务、快递分拣、保安保洁等 多个领域。

下一步,昆明和玉溪人社部门与 就业部门将进一步落实好两地工作联 盟合作机制,强化昆玉劳务交流及企 业用工岗位信息共享,促进两地人力 资源有序流动,为两地企业、劳动者提 供更优质的招聘和就业服务。

石屏豆制品企业全面复工复产



本报讯(记者 饶勇)春节过后, 石屏县各豆制品企业相继投入生产、 全面复工,豆腐日产量达150吨,产品 通过电商平台和冷链物流销往上海、

过去石屏豆腐主要在具内及周边 县市销售,随着市场不断扩大和产品 需求量逐年提升,以生产和销售石屏 豆腐为主要业务的石屏县晟源豆制品 有限公司、云南鑫诚豆制品有限公司 等企业开始走上电商之路,产品供应 线上电商平台、大型电商供应链、线下 超市及连锁餐饮公司,带动企业销售

量持续增长。同时,石屏豆腐不断推防 出新,博得消费者青睐。

近年来,围绕"一县一业"目标,石 屏县全力建设全国重要的豆制品生产 研发和深加工中心,大抓园区建设、市 场推广和招商引资,大力培植龙头企 业,并通过县域物流"统仓共配"新模 式,开通顺丰冷链—石屏冷链豆腐专 线,助推物流降本增效。随着全国经 济逐步复苏和消费板块恢复性增长 加速,当地豆制品企业已全面复工复 产,力求在新的一年发展中乘势迈上 新台阶。

老旧小区改造提升居民幸福感

"住在我们小区真的很幸福。"近 日,在中科院西双版纳热带植物园昆 明分部住宅区内,居民王立安正和邻 居一边聊天一边晒太阳。"换了新路 灯、大门,粉刷住宅墙面和楼道,南北 两个院子新建了亭子、安置了桌椅,既 美观又实用。"说起自己小区的变化, 大家交口称赞。

"以前什么样你可能不知道,我先 给你看看。"王立安手机里的照片上, 电线电缆杂乱无章、道路凹凸不平。王 立安指着4栋墙上1米多高的红线说: "这就是过去昆明暴雨时,我们小区的 水位'

随着昆明市老旧小区提升改造工 作的推进,该住宅区发生了巨变。在进 行雨污分流管道施工时,师傅们发现 通往1栋和5栋住宅的自来水管严重 锈蚀,多处破损漏水,这正是1栋和5 栋住宅101户居民的生活饮用水水压 低、时常停水的原因。更换成了近200 米长的PVC管后,多年来困扰居民的 问题终于得到解决。

"北院新建晾晒衣物、被子的不锈钢 架,南北两院的结合处还新建了不锈钢 护栏。""小区绿地种满了花草,还制作了 53个树种标识标牌,更能体现我们单位 的特点。""电线电缆统一排入地下管 网,通往楼道的电线、电缆也归入新安 装的管线槽内,既安全又美观。"……不 少住户纷纷加入话题:"再过几个月春 暖花开,我们将生活在鸟语花香中。"

自2019年以来,五华区持续开展 老旧小区改造,将天君殿巷等8条道 路列入老旧小区改造范围,截至2022 年底,共完成181个老旧小区、187.86 万平方米的提升改造工作。今年,五华 区计划实施217个老旧小区的改造工 作,涉及940栋、27527户,并通过五华 区历史文化名城、历史文化街区的打 造,将部分历史文化街巷和破损道路 列入老旧小区改造范围。五华区住房 和城乡建设局有关负责人表示,目前 项目已取得立项批复,计划于3月启 动建设。今后,越来越多的老旧小区将 换上"新颜"。 本报记者 龙舟

油补红包温暖务工群众返岗路



2月6日,绥江县南岸镇87名农 村劳动力乘坐60辆私家车,自驾前往 广东、浙江、上海等地务工。临行前,当 地党委、政府为每辆私家车发放88元 的油补红包,用美好祝愿温暖外出务 工群众返岗旅程。

当天9时,一辆辆自驾返岗车在 路边有序停放,整装待发。志愿者和村 (社区)干部为每辆车贴上"一路平安" 的车贴,向外出务工人员表达美好的祝 愿。一瓶小小的矿泉水、一封寄托深情 的公开信,让外出务工人员心里暖意 融融,对新一年的务工旅程信心满满。

"真的特别温暖,想不到党和政府 对我们这些外出打工的游子这么关 心,我们会努力工作,把日子过得更 好。"南岸镇互助村27组的吕朝云和 丈夫在山东东营从事房建工作十多 年,在老家建了房,还买了车,日子越 过越好。感受到家乡的温情,吕朝云的 激动和喜悦溢满心头。

"各位乡亲父老,祝愿你们在新的一 年里生活愉快、万事如意,在外多多赚 钱,平平安安回家过年。"10时,南岸镇 党委、政府为外出务工人员举行了欢送 仪式,为大家送上88元的油补红包,叮 嘱他们出行路上注意安全。

车辆启动,礼花纷飞。60辆私家 车带着家乡的关怀与祝福缓缓驶出南 岸镇,开启勤劳致富、创造美好生活的 新篇章

据统计,今年绥江县春节返乡劳 动力约1.2万名,为了让务工人员安 全、快捷、有序返岗,绥江县建立分类 台账、推荐优质岗位、举办招聘会,采 取专车"点对点"接送、自驾返岗补贴 等措施帮助务工群众实现出家门、上 车门、进厂门,目前春节返乡劳动力已 有90%顺利返岗。

本报记者 谢毅 通讯员 罗洪 邓雾军